积极的原则性：践行政治规矩的陈云样本

◇ 鲁家峰

【摘要】共产党人是依托组织体系、围绕组织目标、遵循组织原则开展工作的。陈云对组织原则和政治规矩始终坚持忠诚有为的积极态度，其方法主要包括正守、谦守和严守三方面，即在政治生活中始终贯彻唯实的理念、在功业归属中始终保持弗居的心态、在社会交往中始终把持情感的分寸，为我们提供了践行政治规矩的范本。
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民主集中制是党的根本组织原则，共产党人是依托组织体系、围绕组织目标、遵循组织原则开展工作的。在具体实践中，人们对政治规矩的理解和遵守，有量的差别甚或质的差别。依据人们对事业职分的积极状态和对组织规矩的遵从状态，我们可以划分以下对政治规矩的态度类型：一是坚持原则，工作积极；二是工作积极，不讲原则；三是坚持原则，工作消极；四是不讲原则，工作消极。陈云的一贯实践，表明他对政治规矩所持的态度是一种积极的原则性。这种积极的原则性表现是：在政治生活中始终贯彻唯实的理念，在功业归属中始终保持弗居的心态，在社会交往中始终把持情感的分寸。

一、正守：在政治生活中始终贯彻唯实理念

陈云是一个“老实人”，他一贯倡导并践行“不唯上，不唯书，只唯实”，并说“要讲真理，不要讲面子。”这不仅挑明了组织权威（上）、理论指导（书）与客观实际（实）之间的张力；而且还意味着在它们矛盾时，“唯实”是一种当然选择。唯实立场让陈云超过那些对原则消极服从的人；而注重政治规矩又使陈云高度注意表达方式，始终力求符合组织原则要求。略举几例：

（一）是禁区也得闯

由于“大跃进”和人民公社化运动中的左倾错误，在粮食上高估产、高征购加上办公共食堂放开肚皮吃饭的浪费，粮荒很快威胁着中国。在严重困难时期，陈云突破禁区，力谏从国外进口粮食。我们一直强调自力更生，而且早已宣布解决了粮食问题，甚至说把全世界的人口都集中起来中国也能养得活。而突然说要进口粮食，这在国内外会造成什么影响可想而知。但不进口粮食，饥荒就无法度过，饿死人的情况就会更趋严重，那样，造成的政治影响将会更大。为了搞到粮食，陈云认为是禁区也得闯。他先向国家粮食部负责人谈了这个问题。粮食部党组经过讨论赞同陈云的意见，向中央提出进口粮食的建议，并将报告送交分管粮食工作的国务院副总理李先念，又经周恩来请示毛泽东，中央终于同意了陈云的建议。1960年12月30日，毛泽东在中央工作会议上公开表示赞成陈云进口粮食的意见。

（二）该说还是要说

七千人会议期间，毛泽东曾请陈云讲话，陈云以“在做工业调查，还没有调查完，现在还没有把握来讲”为由，谢绝了。① 但会后不久，刘少奇主持召开中央政治局常委扩大会议，即“西楼会议”。会上陈云就当时的财政经济情况和克服困难的办法作了长篇讲话，指出困难的五个方面主要表现，提出克服困难的六条重要措施。在七千人大会上不讲，为什么在“西楼会议”上又讲了呢？一是因为“西楼会议”是中央政治局常委扩大会议，范围比较小；二是因为严峻的经济形势。② 出于一种高度的政治责任感和使命感，陈云就放胆一讲。当然，这种安排可能会让毛泽东不快，也为好事者的挑拨提供了乘隙的可能，但政治良心让陈云不能再犹豫。

鉴于人民公社中的平均主义挫伤了农民生产积极性，看到安徽搞责任田的材料后，本着对人民负责的态度，陈云决定向毛泽东直接建言实行包产到户。一些人考虑到政治风险，曾劝陈云慎重考虑，不必急于提出。但他鲜明地表示：“我担负全国经济工作的领导任务，要对党负责，对人民负责，此事既然看准了，找到了办法，提与不提，变与不变，关系到党的声誉，关系到人心向背，怎能延误时机！”③ 他的建议事后被批评为主张分田单干，是瓦解集体经济，是修正主义，是坚持走资本主义道路的严重错误，并因之受到长期的冷遇。但无论如何，陈云的进言都不能被看作是鲁莽的举动。相反，陈云在进言方式上是非常讲究的，根据不同的情况他会选择直言规劝、委婉进言和迂回战术等不同的方式，尤其值得肯定的是，陈云总是能严守组织纪律，按照组织程序提出意见建议。尽管有时毛主席对陈云的意见不赞同，但对其按组织程序的建言方式还是始终肯定的。陈云是民主集中制原则的模范执行者——在行动上谨慎，在不公开的会议上自由地阐述自己的思想，即使不同意也会坚决遵守党的决定，从不搞试图改变党的决定的非法活动。

（三）只能走这条路

工业的“大跃进”致使城市人口迅速膨胀，对商品粮的需求急剧增加。高征购使农民口粮普遍严重不足。面对严峻的形势，一些领导干部下不了大的决心，还在等待观望；同时把生活在条件较为优越的城镇人口精简到农村，许多被精简人员也很不情愿。陈云则强调：“面前摆着两条路要我们选择：一个是继续挖农民的口粮；一个是城市人口下乡。两条路必须选一条，没有什么别的路可走。我认为只能走压缩城市人口这条路”。④ 1962年初，灾情有所缓解，有的领导干部对精简职工必要性的认识有所动摇；同时，这一时期需要精简的职工已在城市长期居住，对回到农村有较强的抵触情绪。针对这些情况，陈云再次强调：减少城市人口，“精兵简政”，这是克服困难的一项根本性的措施。⑤ 在推动精简工作上，陈云的态度显得有些铁石心肠，但如果没有陈云的坚持，不知事情会如何收场。正像陈云所说的，实事求是是可抵百万军队的无穷力量，而“如果尽是为个人打算，一辈子也掌握不了这个方法。”⑥

二、谦守：在功业归属中始终保持弗居心态

陈云是解决麻烦问题的“超级能手”。是贫家里的贤妻，国乱时的良将。谦虚造就了陈云的超级才能，也让他从不居功自傲。

（一）以谦养慧

一是请教群众。陈云提出：“疑难不决的事情，要请教群众。没有这一条，不能算马克思主义者。我们在工作中，不仅要依靠组织，更主要的是要依靠群众。”⑦ 他认为，为了“使各方面都能进步，都能发展，都能健全，基本的环子就是开展群众工作。”⑧ 基于群众观点，陈云创造性地提出了一些工作方针。比如，建国伊始，陈云提出，中财委的工作方针是：“依靠各部、相信大区”。“依靠各部”就是说，大量的日常性工作，要依靠各个财经主管部去做，发挥各部工作的积极性、主动性。中财委不要事无巨细什么都管，而应集中精力抓那些关系全局的重点工作。“相信大区”，就是处理地方性的问题，要考虑到各地区的不同情况，要尊重各有关大区财委的意见；解决全国性的问题，也要听取各大区财委的意见。正因为各项决策和重大问题的解决事先听取了各方面的意见，在民主基础上实行集中，所以当时中财委的威信是很高的，作出的决定、发出的指示都能得到大家的支持，很好地贯彻实施，取得良好的显著的效果。⑨

二是弄清情况。面对棘手问题，陈云总能通过调查研究找到正确的出路，使问题得以解决。他说：“只要弄清情况，不难决定政策。我们应该用百分之九十以上的时间去弄清情况，用不到百分之十的时间来决定政策。这样决定的政策，才有基础。”⑩ 陈云还说，经济工作者要长“四个眼睛”。[11]只有坚持用“四个眼睛”这样多角度、多方面地看待和考虑问题，才能使我们的经济决策和其他决策工作做得更加科学，也才能避免发生“盲目性”和“带有原则性的领导方法的错误”。

三是坚持学习。陈云之所以比别人见得早，看得远，办法多，一个重要原因就是坚持学习。陈云认为：“共产党员有了革命的理论，才能从复杂万分的事情中弄出一个头绪，从不断变化的运动中找出一个方向来，才能把革命的工作做好。”[12]他强调：“要把学习作为指导工作的不可缺少的一部分，作为我们的一项重要任务。这要成为一个章程。领导干部不解决这个问题，就没有尽到领导责任。”[13]陈云始终将执着追求理想，忠于党和人民的价值取向转化为与时俱进、不懈学习的内在动力，不断掌握正确的思想方法、工作方法和领导方法。

（二）以谦任事 

陈云认为，共产党及其领导的人民政府，“是真正代表大家，为大家‘当差’的，是遵循工人、农民和其他人民群众的意见办事的。”[14]搞经济建设乃至各项工作的最后目的，就是为了保障和改善人民的生活。为人民服务要落到实处，为老百姓解决问题，“不解决实际问题谈为人民服务，则是空话一句。”[15]尤其难能可贵的是，陈云曾因反冒进遭到毛泽东严厉批评，并被警告说“跟右派相距不远了，大概50米远。”但在三年困难时期，陈云还是任劳任怨地做好善后工作。

陈云深刻意识到：“革命者必遇困难。”[16]困难考验的不仅是应对能力，而且是政治信念、担当精神和大局意识。困难中更要信念坚定。不仅自己要有克服困难的勇气和信念，而且要把这种勇气和信念传递给相关人员。陈云说：“在战争动员中，首先要对干部和党员解释清楚，只有经过今天的困难才有将来的胜利。”[17]他要求立足于全局看问题，也重视教育群众提高政治觉悟。困难中更要敢于担当。建国初期的稳定物价、统一财经，陈云临危受命，这是一种不畏艰险的政治担当。三年困难时期，陈云全身心投入救灾工作，这是一种拯救生民的政治担当。困难中更要顾全大局。陈云曾批评有些人，说“只作本位打算，就是破坏大局，是要不得的。”[18]“最后的决定，要求局部必须服从全体。”[19]困难中更要很抓落实。包括要贴近基层、贴近群众做好宣传工作；运用组织力量，加强资源整合配备；措施要对症下药，达到系统具体等。

（三）以谦待功

陈云是处理麻烦的能手。毛主席曾称赞陈云曰“能”，如刘备夸向宠然。但陈云历来主张要正确看待个人的作用，反对过分突出个人和宣传个人。早在“七大”上，陈云就说：假如你在党的领导下做一点工作，做得还不错，对这个功劳怎样看法？我说这里有三个因素：头一个是人民的力量，第二是党的领导，第三才轮到个人。陈云还写过这样的条幅：个人名利淡如水，党的事业重如山。因为陈云非常谦逊，所以关于陈云的报道、回忆文章，在他生前就极少见诸报刊。“八大”以前，他已经是中共中央的五大书记之一。“八大”后，他是中共中央四位副主席、六位常委之一。但是，陈云始终要求有关部门在待遇上、宣传上不要把他同毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德并列。苏联政府赠送给中共中央五大书记一人一辆小汽车，陈云坚持把给他的那辆小汽车退给有关部门。实行工资制时，有关部门给五大书记定为一级，陈云则坚持把自己的工资改为二级。“八大”之后，《红旗飘飘》丛书要给每位中央政治局常委都登一个小传，陈云始终不同意登他的小传。凡是宣传他的文章，只要报到他那里，毫无例外地都要被他“枪毙”。[20]有人说，这是陈云同志谦虚。他说：这不是谦虚，是实事求是。

三、严守：在社会交往中始终把持情感分寸

陈云具有高度的组织忠诚，因此对自己总是严格要求。陈云的成长过程受到很多人的帮助，因此对他们总是心怀感念。但陈云坚持公私分明，在运用公共权力方面极为谨慎，在上下级、同事、亲朋交往中，但凡涉及到原则问题，陈云都是毫不含糊的。

（一）忠于组织的政治意识

陈云有高度的角色自觉。他在自传中写道：“我自觉入党时经过考虑，而且入党以后，自己觉得此身已非昔比，今后不是做‘成家立业’的一套，而要专干革命。这个人生观上的改革，对于我以后有极大的帮助。”“做店员的人，有家庭负担的人，常常在每个重要关头，个人利益与党的利益有冲突时，要不止一次的在脑筋中思想发生矛盾，必须赖于革命理论与思想去克服个人利益的思想。”[21]陈云谋事始终有深远的政治考量。例如，（1）强调要善于透过经济问题看到政治问题。他要求经常在政治上提醒搞经济工作的干部，“如果没有群众观点，没有政治观点，就很容易出毛病。”[22]他强调，即使在困难时期，我们的工作也不能以损害或者牺牲群众的利益为代价。（2）较早提出事业培养接班人问题。1954年2月10日，陈云在中共七届四中全会上就指出，毛主席在生理上是不能万岁的。在老一批中共高级领导人死去之后，如何防止领导权落在野心家手中？在大家糊涂或装糊涂的时候，陈云提出了培养接班人这个关键问题。（3）超越个人恩怨做好政治人物处理和评价。他也曾反对毛泽东与江青结婚，因此受到江青的记恨。但在如何评价“文化大革命”及这一时期的人和事、如何处理林彪、江青两个集团问题上，陈云又一次表现出宽广的政治襟怀，展现出高超的政治智慧。[23]

（二）忠于职守的掌柜态度

陈云被誉为“红色掌柜”，他要求“每一个同志，局长、科长、科员，都要有‘掌柜’态度，当家的态度，应该把责任心提高到这个程度。”[24]他在主持财经工作时，经常强调和倡导一种“先小人后君子”的方法。他说，“‘先小人后君子’，在同志面前点钱不是丢脸的事情。不该给的东西，一定不含糊；许可了的东西，则大体不能变更，空头支票不要开，当然，有了错误或影响全局的问题，应该改的还是要改。检查要严格。俗话说，‘豆腐里挑出骨头来’，要仔细核算。”“在算账时，项项都必须看一看，虽然形式上好像是找岔子，其实这才是负责的态度。”1961年2月，为了安排好进口粮的接卸工作，陈云不顾身体虚弱，到天津新港码头调查、指导。针对出现的问题，陈云于2月 11日写信给周恩来：“新港码头去看了一下，估计外国轮船可能不同意我们用铁‘抓斗’，因为容易碰坏船。这次捷克船就碰坏了三处，修好后出港。不用铁‘抓斗’，就用‘帆布抓斗’，由于不能自动化的‘抓’、‘放’，工效差百分之五十，这就可能延长卸粮时间。但熟练后工效也有可能略有提高。河北省和天津市都用了很大力量在对付港口工作，要求粮食来后早卸。”[25]由此可见他对工作的重视和细心程度。

（三）忠于原则的交往分寸

在陈云一生遇到过很多曾经给予他无私帮助的人。对于他们，陈云始终铭记在心，感恩在怀。比如，对于舅父母的养育之恩、张老师的举荐之恩、乡亲们的共难之恩、毛泽东的指导之恩，陈云都终生感念。但陈云的人际交往，都严格遵守政治原则和政治规矩，有时几乎达到“不近人情”的地步。比如，他重视家乡情，但家乡的老师请求给同学们安排工作，他回绝了。他重视家人情，但却不让胞姐吃“皇粮”；与亲属子女“约法三章”，即不准随便进出他的办公室；不准翻看、接触只供他阅读的文件、材料；不准搭乘他使用的小汽车。他重视朋友情，但却拒绝别人为他翻修住房[26]；给自己立下“不收礼、不吃请”的规矩；提出“不迎不送，不请不到”——这是陈云在去外地视察和休养时，对地方领导同志提出的要求。

（四）忠于社会的情趣范导

陈云敏锐地觉察到时代的变迁及其对党风和社会风气的影响，但他并不是听之任之或随波逐流，而是坚持说：“党风问题必须抓紧搞、永远搞。”“党性原则和党的纪律不存在松绑问题。”；反复强调：“调情的、下流的、色情的都要不得，这种传播不能挖掘，群众欢迎也不能要。这一点绝不能让步。”[27]这些看似古板的态度，恰恰构成了维护政治规矩和社会风气的砥柱。

① 事隔26年后，陈云解释说：“1962年七千人大会，毛主席要我讲话，我不讲话，主要是和稀泥这不是我陈云的性格，同时不能给毛主席难堪。”

② 七千人大会之后，中央又发现了1962年的国家预算，表面上收支平衡，实际上有着50亿元的赤字，使中央领导人感到震惊。

③ 参见孙业礼等：《陈云的非常之路》，人民出版社，2001年版，第200、201页。

④《陈云文选》第三卷，人民出版社，1995年版，第169页。

⑤《陈云文选》第三卷，人民出版社，1995年版，第201页。

⑥《陈云文选》第一卷，人民出版社，1995年版，第346页。

⑦《陈云文选》第三卷，人民出版社，1995年版，第46页。

⑧《陈云文选》（一九二六——一九四九），人民出版社，1984年版，第98页。

⑨  参见杨波：《学习陈云同志的工作作风、工作方法》，《陈云与新中国经济建设》，中央文献出版社，1991年版，第123—125页。

⑩《陈云文选》第三卷，人民出版社，1995年版，第272页。

[11]1956年7月2日，陈云在召集国务院第四办公室、第五办公室、第八办公室及其所属各部、局、专业公司负责人和与私营工商业改造有关的同志座谈时，说了这样一番话：“我从一九四四年起做财经工作，时间不比你们长，缺点不比你们少，主要是只找自己业务部门开会，偏听一面，现在证明这是不行了。听话要听四个方面的话，一是业务部门，二是工人，三是党委，四是资本家。四个方面的话都听了，大体上不会错。大家可以试一试，从今年起，每个大问题开四个方面的会。这是有点麻烦，如果要减少这种麻烦，麻烦会更多。过去，我们搞经济的人员所以眼光短浅，就是因为没有长上这四个眼睛，不能把自己的工作提高到全国工作水平上考虑。”“如果不注意扭转，就会变得目光短浅”。

[12]《陈云文选》第一卷，人民出版社，1995年版，第142页。

[13]《陈云文选》第三卷，人民出版社，1995年版，第45页。

[14]《陈云文选》第一卷，人民出版社，1995年版，第380页。

[15]《陈云文选》（一九四九—一九五六年），人民出版社，1984年版，第128页。

[16]《陈云文选》第一卷，人民出版社，1995年版，第259页。

[17]《陈云文选》第一卷，人民出版社，1995年版，第173—174页。

[18]《陈云文选》第二卷，人民出版社，1995年版，第45页。

[19]《陈云文选》第二卷，人民出版社1995年版，第115—116页。

[20] 在大型摄影画册《邓小平》出版之后，有关部门编了一本摄影画册《陈云》。陈云收到书稿之后，不置可否，压在那里，既不点头，也不退还书稿。这本《陈云》摄影画册就在陈云那里压了多年。一家电视台拍了一部电视连续剧《陈云出川》，写的是陈云在长征途中，奉中共中央之命，从四川前往上海，然后从上海前往莫斯科向共产国际汇报遵义会议情况……电视台知道陈云的“脾气”，拍好后不送陈云过目。但播出几集之后，被陈云知道了。陈云马上要求电视台：“停播！”这样，那部电视剧也就没有播下去。

[21] 中共中央文献研究室编：《陈云年谱（修订本）》（上），中央文献出版社，2015年版，第25—26页

[22]《陈云文选》第二卷，人民出版社，1995年版，第95页。

[23] 陈云认为：首先，要把毛泽东发动“文化大革命”的动机和后果区别开来。“关于对毛泽东的评价问题。‘文化大革命’不能说毛泽东没有一点责任，但我们对毛泽东的评价不能像赫鲁晓夫对斯大林那样。在这个问题上，要平心静气，要掌握分寸，慎重考虑，不能感情用事。这不仅是中国的问题，也是世界的问题。”在指导起草《关于建国以来党的若干历史问题的决议》时，陈云又提出了增加建国前28年历史的建议，对邓小平要求充分肯定毛泽东历史功绩的原则，给予了有力支持。其次，要从制度方面认识发生“文化大革命”的原因；再次，对“文化大革命”中犯错误的同志，要批评和帮助，树立正确的党内风气。最后，对“文化大革命”中犯有罪行的人，也要区别对待处理。即使对江青集团的首犯，陈云也不主张完全按刑事犯罪处理。审判“四人帮”前，中央政治局开会讨论，许多同志主张判江青死刑。陈云说：“不能杀，同‘四人帮’的斗争终究是一次党内斗争。”有人说：“党内斗争也可以杀。”陈云说：“党内斗争不能开杀戒，否则后代不好办。”

[24]《陈云文选》第一卷，人民出版社，1995年版，第290页。

[25]《陈云传》（下），中央文献出版社，2005年版，第1226—1227页。

[26] 陈云曾是国家财政的“大管家”，经手钱财以亿兆计，但生活却十分简朴自律。一年11月10日，周恩来去陈云那里，发现他拥着棉被办公，仍抵御不住寒气。周总理于心不忍，马上表示特许这里提前几天供暖气，陈云却坚辞道：“11月15日，供暖的时间是我定的，我不能破这个例。”

[27] 引自刘小明：《出人出书走正路是坚持先进文化前进方向的重要方面》，《陈云故居暨青浦革命历史纪念馆馆刊2004第一期》。

